

Včasih, četudi redko, prodre v zapadno Evropo vest, da je bila ustreljena kakšna manjša skupina ljudi, toda večino usmrtimev zakriva grobni molk. Njih usoda je neznana omikanemu svetu.

Resnično! Prava sramota je, da zaslepljena Evropa molči in nezavestno dovoljuje, da jo socijalistične in komunistične organizacije silijo, da protestira, stavka in uprizarja upore za posameznike, kakor so bili Sacco in Vanzetti, dočim boljševiki v Rusiji vsak dan morijo na tisoče nedolžnih ljudi!

Niti eden socijalist v Evropi ne protestira proti tem ubojem in ne uprizarja protestnih manifestacij. Naj gre, kamor hoče. Ljudje se samo posmehujejo. Govorijo, da pretiravamo in socijalistični voditelji zatrjujejo, da hočejo za vsako ceno in skrbno ohraniti duševne klice ruskega komunizma, dočim istočasno stroj za ubijanje G. P. U. nadaljuje in vrši svoj strašni posel in se nikdo ne zmeni za te žrtve.

Po vseh celicah vsake ječe je polno špijonov G. P. U. To so po veliki večini slučajev obsojeni čekisti, ki imajo zagotovilo, da bodo pomiloščeni ali da se jim skrajša kazen kot nagrada za špijoniranje. Za prvo izsledeno in izdano osebo se jim zniža kazen za eno tretjino, za drugo se odpusti polovica kazni in za tretjo osebo jih odpustijo popolnoma.

V moji celici je bil čekist, rodом iz Georgije, neki Tzomaja, ki je bil obsojen na tri leta prognanstva v Sibirijo. Ker je bil istočasno izdal tri jetnike, je bil po preteku treh tednov popolnoma oproščen.

Ako je bil kaznjeneц obsojen na prognanstvo na tri, pet ali deset let, ga najprej premestijo v delavski oddelk ječe in tukaj mora čakati, da odide v prognanstvo.

V tem delavskem oddelku mora delati vsak obsojenec brez izjeme, brez ozira, ali je zdrav ali bolan, ali je navaden ali političen zločinec.

Anglež Edvard Rimington je bil premeščen v delavski oddelk ječe nepo-

sredno po prestani težki operaciji. Komaj se je držal na nogah. Prisilili so ga, da gre na dvorišče in da seka drva. Zunaj je bil hud mraz, Anglež pa ni imel tople obleke.

Kar se mene tiče, sem imel srečo, da sem mogel delati v jetniški knjižnici. Sijajna knjižnica iz predrevolucijske dobe je bila na čudovit način ohranjena v ječi Butyrki. Med francoskimi knjigami te biblioteke sem jih našel nekaj, v katerih so pisali jetniki svoja poslovilna pisma na ta način, da so označili pike pod posameznimi črkami. Jaz sem odkril neko tako pismo v knjigi Gustava Flauberta z naslovom: — Skušnjava svetega Antona. Glasilo se je tako-le: »Tournafort, Francoz, obtožen vohunstva, obsojen na smrt . . . Zvečer pred dnem svoje usmrtimeve pošilja zadnji pozdrav vsem, ki govore francoski in tistim, ki imajo tudi francosko srce. Predno umrem še vzkliknem: Živela Francija, mila domovina — z Bogom!«

Kdo je bil ta Tournafort? Kdaj je bil ustreljen? Na isti strani je bilo še nekaj pik pod črkami, ki pa so bile zabrisane, a jih nisem mogel razbrati. Smatram za svojo dolžnost, da sporočim tukaj zadnji pozdrav tega človeka Franciji pred njegovo smrtjo. Ta pozdrav je naslovljen »tistim, ki imajo francosko srce« in morda se ga spomni kdo izmed njegovih bližnjih, prijateljev, znancev — ko bo čital te vrstice.

Toda povrnimo se k prisilnemu delu jetnikov!

Obsojenim čekostom ni treba delati; njim je poverjeno nadzorstvo nad ostalimi in oni imajo oblast nad delavskim oddelkom v ječi. Njim so poverjeni ključki od celic in hodnikov in oni živijo popolnoma svobodno v notranjosti ječe. Starosta oddelka je vedno čekist; imenuje ga upravnik kaznilnice, namesto da ga volijo obsojenci sami iz svoje srede. Tokrat je bil starosta bivši predsednik odbora jetniških uradnikov v Butyrki, kjer je še danes zaprt.

O »Težakovem olju za živino« prihajajo vsak dan pohvalnice od živinorejcev, pa nekatere radi objavimo, ker so te pohvalnice najboljše dokaz, da je to olje neprecenljive vrednosti za povzdigo živinoreje. Med drugimi piše:

1. Dne 1. maja gosp. Ivan Turnšek, Sv. Peter pri Podplatu:

»Prosim, pošljite mi eno kantico od 5 kg »Težakovega olja«. Z mojo prvo naročbo sem bil zelo zadovoljen.«

2. Istega dne gosp. Franc Bahič, Velika vas 13:

»Prosim, blagovolite mi poslati eno ročko »Težakovega olja«. Eno sem porabil, pa mi dobro uspeva pri mojih prašičih, tako, da jač ne bom več brez njega.«

3. Dne 7. maja gosp. Franjo Bernašek, Donj. Daruvar:

»Blagovolite mi takoj poslati dve ročki »Težakovega olja za živino«. Priznavam, da je Vaše olje zelo koristno za vse vrste živine brez razlike.«

4. Istega dne piše gosp. Ivan Pretnar, Zabreznica:

»Vaše »Težakovo olje za živino« učinkuje naravnost vidno ter ga morem vsakemu živinorejcu priporočati in Vas prosim, blagovolite mi poslati proti povzetju še dve ročki.«

5. Dne 8. maja piše gosp. Ivan Sobota, učitelj, Donja Kovačica:

»Prosim Vas, pošljite mi še eno ročko Vašega olja. S prvo sem bil silno zadovoljen. Imel sem mirne prašiče, pa sem jih lahko tehtal na decimalni tehtnici, kolikor sem hotel. Ko sem jih bil kupil, bili so težki 143 kilogramov. To je bilo dne 25. februarja tega leta, ko pa sem jih prodal, so bili težki 267 kilogramov. To je bilo dne 1. maja. Dva prašiča sta se zredila na dan povprečno za dva in četrt kilograma, odnosno vsak en kilogram in 12 dek dnevno. Mislim, da ni nobenega človeka, ki bi mogel tajiti, da to ni naravnost velikanski uspeh!«

6. Dne 10. maja piše gosp. Andrej Priman, Sv. Trojica:

»Prosim, pošljite mi še eno ročko Vašega »Težakovega olja«, ki tehta 5 kg, ker z Vašo zadnjo pošiljatvijo sem bil zelo zadovoljen. Ostajam Vaš stalni odjemalec.«

Vsem cenjenim čitateljem naznanjamo, da smo priložili današnji nakladi našega lista prospekte za nakup srečk državne razredne loterije tvrdke M. Serdarušić, Beograd.

DR. O. ILAUNIG:

TATENBAH

ZGODOVINSKA POVEST.

»O, smola,« vzklikne ta prestrašen ter zardi v obrazu; »moja pustna knjižica.«

»Z lepimi kiticami, ki pa imajo tako pobožno vsebino, da bi še najhujšega grešnika polila rdečica, če bi jih čital,« reče Ribl ter se porogljivo nasmeje.

»Molči, predrznež,« se razjezi grof, »katera nesrečna zvezda me je zapeljala, da sem zamenjal to knjigo, v kateri sem zapisal res prav mastne stvari, z molitvenikom moje soproge. Če je oče Kleinmond pogledal v to knjigo ter spoznal mojo pisavo, sem prišel pri pobožnih očetih ob ves ugled, in če se zve to na pobožnem cesarskem dvoru na Dunaju, je nevarnost, da pridem ob naslov vladnega svetnika. O, ta nesrečna zamenjava, znorel bi človek, tako me to jezi.«

»Dosedaj je za to še čas,« reče mali sluga ter se previdno ozre okoli, ali ga kdo posluša, »dosedaj sem vam, milostljivi gospod, kakor se spo-

23

dobi zvestemu slugi, točno vse povedal, kar je vam neprijetnega, imam pa tudi vesela poročila za vas. Rudolfi je prišel.«

»Rudolfi, konjušnik grofice Zrinjske,« vpraša hlastno grof Tatenbah.

»In je prinesel to za vas,« poroča Boltazar ter potegne izpod plašča molro zapečaten pismo.

Grof seže razburjeno po njem ter vzhičen reče:

»Od nje?«

»Od nje,« ponovi sluga ter se nasmehne.

»In zakaj mi to še le sedaj izročiš,« se razvname grof ter hitro odpre pismo.

»Ker sem hotel prihraniti najboljše na zadnje, po grenkih pilulah, ki sem jih moral vam, milostljivi gospod, najprej dati, je sladkor še enkrat tako sladek.«

Grof prebere pismo, kolikor je to dopuščala svetilka, nato ga vzame in kakor da bi ne bil nihče pri njem, govori sam s seboj:

»Ona pride jutri v Rače, da nadaljuje z menoj razgovor, ki je bil tako neljubo prekinjen, ter mi sporoči važne novice. Torej jo bom zopet videl. Jutri pa je to žal nemogoče. Še danes moram odpotovati v Konjice, moji prijatelji Nadašdy in obmejni grof Frankopan me tam pričaku-

Zopet nov zvezek
Karl Mayovih spisav



izšel

namreč

II.

zvezek

„PO DIOZEM KURDISTANU“

z vsebino: V ječi - iz ječe
slovo Amadije. Cena 13 Din.

Naroča se pri

Cirilovi knjigarni, Maribor



Gospodarska obvestila.

Kelje za vinograde in za sadno drevje, kakor vsake vrste rezan les prodaja ali zamenja za dobro vino Franjo Gnilšek, Maribor, Razlagova ulica 25. 363

Kmetjska zveza ima namen, da združi kmetjski stan v enotno stanovsko, strokovno in kulturno organizacijo, ki bo zmožna priboriti kmetjskemu stanu v celotnem javnem življenju vse pravice na vseh področjih javnega gospodarskega in kulturnega življenja ter oni socialni položaj, ki mu gre. Kmetje, pristopite nji!

Ustanovitev društva vinskih trgovcev za dravsko banovino. Dne 20. maja se je vršil v Mariboru v hotelu Meran ustanovni občni zbor društva vinskih trgovcev za dravsko banovino, kojega so se udeležili tudi zastopniki vinarških zadrug. V uvodnih besedah je došednji predsednik pripravljalnega odbora g. Pfrimer razložil namen in pomen društva, ki ne bo negovalo samo stanovskih interesov, ampak bo delovalo tudi roko v roki z vinogradničtvom. Izvoz naših vin je postal pereče vprašanje za rešitev vinske krize; dvig domačega konsuma je vprašanje največje važnosti. S tem so v zvezi tudi vprašanja glede prevoznih tarif, boljših transportnih možnosti, obdačevanja, nelegalne konkurence, kredita, carine itd. Društvo pristopi kot član ozrednjemu savezu jugoslovanskih vinskih trgovcev v Beogradu. Po čitanju in sprejemu od oblasti potrjenih pravil se je izvolil prvi društveni odbor: Predsednik Jul. Pfrimer, podpredsednika Rob. Košar in I. Prhavec; odborniki: Pugl, dr. Brodar, Gusel; namestnika: Veselič in Fokter. V osrednji odbor v Beograd sta bila delegirana gg. Cl. Bouwier in Rob. Košar.

Kateri vinogradi so opreščeni davkov. Banska uprava dravske banovine

objavlja: Po zakonu o neposrednih davkih iz leta 1928, čl. 11, se med drugim začasno oprostijo zemljiškega davka novi vinogradi, ki so zasajeni 1. na vinogradni zemlji z domačimi sortami na odobreni podlagi, štiri leta; 2. na kameniti in peščeni zemlji z domačimi sortami na odobrenih podlagah, deset let. Zemljišča pa, ki so zasajena z novim češpljevim nasadom (zlasti s češpljo požegačo, bistrico, plavo, cepačo, madžarko), so prosta zemljiškega davka šest let. Potrdila za oprostitev zemljiškega davka izdaje pristojni srezki načelnik. Kolekovane prošnje s priloženim potrdilom je nasloviti na pristojno davčno oblast.

Sadni trgovci. V soboto se je vršil sešestanek sadnih trgovcev Slovenije, katerega so se udeležili skoraj vsi interesirani sadni trgovci. Po dolgi 3 urni stvarni debati se je izvolil širši pripravljalni odbor, kateri ima pooblastilo in polnomoč, da pripravi tozadevna pravila in skliče v kratkem času ustanovni občni zbor pod imenom »Društvo sadnih trgovcev v Mariboru«, da vendar enkrat pride k življenju že dolgo prepotrebno in zaželjeno društvo. Naloga tega društva bo de pospeševati strogo solidno sadno trgovino in kupčijo za razvoj in razmah štajerskega sadja, pobijati nerealno sadno trgovino (takozvano šušmarstvo), stopiti v stik z oblastmi in sadjarji, podati jim za bodočnost nadaljnje derektive, poučiti jih o sortah, za katere se interesira svetovna trgovina. Sadjarstvo je edina panoga v Sloveniji, od katere bo imel naš kmet dohodke v bodočnosti. Društvo ima na razpolago stare in izkušene trgovce, kateri imajo stare zveze in stike in sedaj hočejo iste še bolj poglobiti. Društvo bo torej vse pažnje obračalo le na našega sadjarja in na napredek ter razvoj sadne trgovine v Sloveniji. Kdor hoče biti član društva, naj pismenim potom prijavi svoj pristop na Gremij trgovcev za Maribor-okolica, Vetrinjska ulica 4/I., Maribor. Ustanovni občni zbor se pravočasno objavi v listih. R. P.

Veliki gospodarski kino-predstavi sta se vršili minulo nedeljo, dne 18. maja ob 10. uri in ob pol 2. uri v Gollovi kino-dvorani v Slovenjgradcu. Predvajali so se gospodarski filmi, katere je brezplačno dal na razpolago »Agrikulturni kemiški urad v Zagrebu«. Zanimanje je bilo veliko. Saj je samo dopoldne prisostvovalo prireditvi nad 300 kmetovalcev in mladeničev, popoldne pa je bilo nad 150 ljudi iz mesta in okolice. To zanimanje je bilo tudi opravičeno. Vsa dejanja filmov so bila čisto praktičnega značaja in ni bilo nikjer opaziti kakšne pregoreče reklame. Na rovaš reklame bi se moglo šteti edino podajanje, da je za gnojilni učinek potrebna uporaba vseh vrst gnojil in ne samo enostransko gnojenje. Reklamni značaj bi mogoče še bilo videti v priporočilu, da je kalijevim rastlinam pesi in krompirju poleg hlevskega gnoja dajati tudi kalijeva gnojila, ako hočemo doseči popoln uspeh in največji napredek. Vsi drugi prizori pa so bili popolnoma nepristransko gospodarskega, silno važnega pomena za naše kmetijstvo. Škoda samo, da film ni mogoče delj časa obdržati in da se ne more predvajati v zimski dobi. — Za omogočenje prireditve gre zasluga kmetijski podružnici, ki je krila režijske stroške in naklonjenosti Rdečega križa v Guštanju ter g. Puncarju v Slovenjgradcu, ki sta radi volje dala na razpolago kino-dvorano v ta obče koristni namen. Našemu vsestransko delavnemu in za povzdigo kmetijstva vnetemu kmetijskemu referentu pa gre za to prireditev prav posebna zahvala.

Kmetjski praznik. Veliki kmetjski praznik, o katerem smo že pred kratkim poročali se končno veljavno vrši dne 6. julija tega leta na Homcu. Po sveti maši gospodarski govor za odrasle. Od 12. do 1. ure kosilo, ob 5. uri popoldne konjske dirke, po končanem dirkah velika prosta kmečka zabava. Prireditve se konča ob 10. uri zvečer.

Novo davčne olajšave. Nj. Vel. kralj je podpisal zakon o spremembah in dopolnitvah zakona o neposrednih dav-

Najboljša reklama

za trgovce, obrtnike in zasebnike

so lepe tiskovine,

kakor n. pr. pismeni papir, zavitki, računi, memoranda, dopisnice, letaki, lepaki, barvotiski, večbarvne razglednice in priporočilnice

ki jih izvršuje

v najmodernejši izpeljavi, hitro in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila v Mariboru, Koroska c. 6

jeta zaradi važnih pogovorov. Ne morem jih pustiti čakati.«

»V tem slučaju pride vroča ljubezen navzkriž s hladno politiko.« pripomni zviti sluga smehlja se, »če hočete slednji posvetiti svoj dragoceni čas, bo prva žalovala. Lepa gospa, ki je napravila vam na ljubo dolgo pot iz Karlovca, bo to smatrala, kolikor jo poznam, kot žalitev ter bo vam in gradu Račje za vedno obrnila hrbet.«

»Ti imaš prav, Boltažar.« odvrne grof in udari z nožo ob tla. »Najmanj jutri zjutraj moram biti v Konjicah. Po kastelanu Fekete sem sporočil, da gotovo pridem; če bi me ne bilo, bi to smatrali kot odpoved naše prijateljske zveze in bi takoj odpotovali.«

»V tem slučaju ni druge pomoči.« odvrne sluga, »kakor da prosite gospo, da vam sledi v Konjice. V to svrhu mi dajte pismo za gospo Zrinjsko.«

»Ivan Boltažar.« vzklikne grof vidno vesel, »ti si bistra glava. Imaš prav, pišem ti pismo in ti ji sporoči, naj me čaka jutri zvečer v Konjicah.«

»Kaj pa, če bo vaša spoštovana in ljuba gospa milostljiva grofica Ana Terezija Tatenbah, katero pričakujemo danes, da se vrne s svoje božje poti v Marijino Celje, kjer je za vas daro-

vala srebrno svetilko v zahvalo, da ste ozdraveli imela slučajno iste misli, da potuje tudi v Konjice? Tako bi se lahko zgodilo, da pridete obe gospe skupaj.«

»To se ne sme zgoditi.« se vznemiri grof, »to se mora preprečiti.«

»In se more le tako preprečiti.« poseže vmes zviti sluga, »če svetla grofica Ana Tatenbahova dobi drugo pismo, da ne zve, da ste šli v Konjice na sestanek.«

»Dečko.« vzklikne grof ter prime slugo za obe rameni, »še enkrat ti rečem, ti si res brihtna glava in vreden, da si sluga grofa Tatenbaha.«

»Dajte torej.« reče Boltažar in dvigne svetilko, previdno se oziraje, ali ni kje kak poslušalec, »tudi za premilostljivo gospo grofico pismo, v katerem ji sporočite, da ste šli v Podčetrtek. Če potuje gospa grofica tja in vas ne najde, se še vedno lahko dobi izgovor, da ste srečali med potom svoje prijateljke grofa Nadasdyja in Frankopana in ste z njimi odpotovali v Konjice.«

»Da, tako se naj zgodi.« reče grof odločno, »zdaj pa mi Ivan Boltažar posveti, stvar hočem takoj urediti.«

»Izvrstno.« reče zviti sluga ter sveti naprej, »kdor zna kazati na obe strani isto lice kakor

kih. Ta novi zakon prinaša olajšave tam, kjer je iz narodnogospodarskih ozirov najbolj potrebno. S tem zakonom se namreč uvaja novo znižanje dopolnilnega davka k zemljariji, ki se za prizadeta posestva giblje med 5 do 45% dosežanje višine. Tako bo najmanjšim kmetovalcem, ki so pomoči najbolj potrebni, dopolnilni davek k zemljariji znižan skoro na polovico. To znižanje velja od 1. januarja tega leta naprej. Nadalje se spreminjajo določbe glede obdačenja kmetijskih hiš, ki niso oproščene hišnega davka, to so namreč hiše kmetovalcev, ki se ne počajo izključno s kmetijstvom. Končno se določajo olajšave glede pridobnine, ki se plačuje za pridobitne posle okrog pitanja svinj in živali, gojenja rib, čebal itd., to je za take kmetijske posle, ki se opravljajo kot samostojna obrt. Ti posli so bili doslej uvrščeni v 1. skupino z osnovnim pridobninskim davkom od 10%, odslej pa so uvrščeni v drugo skupino z osnovnim davkom od 6%, kar pomenja znižanje za 40%. Olajšave se tudi priznajo prodajalcem monopolskih predmetov, posebno trafikantom.

Dijaška kuhinja v Mariboru je prejela v zadnjem času med drugimi te-le podpore: Ciril Slavič zbral na gostiji Markovič-Zamuda v Stanetincih 46.50; Karl Jančič, trgovec 200.—; Jože Breznik na Kogu zbral na občnem zboru Hranilnice in posojilnice pri Sv. Bolfenku 50.—; Tone Štefanclosa, šolski upravitelj zbral na gostiji 140.—; I. Pukšič, sedmošolec, zbral na gostiji pri Sv. Marjeti niže Ptuja 260.—; neimeno-rovani v Ljutomeru 150.—; Marko Škofič, kaplan pri Kapeli na sedmini v Turjancih 60.—; I. Babič, kaplan v Št. Ilju na gostiji Očkerl-Lilek 100.—; nadalje so poslali razni denarni zavodi, župni uradi, šolska upraviteljstva in mnogi zasebniki Dijaški kuhinji svoje prispevke. Vsem iskren Bog plačil!

Odpiranje in zapiranje trgovin in obrtnih prostorov.

»Službeni list kraljevske banske uprave dravske banovine« je 16. maja objavil naredbu, ki jo je izdal ban dravske banovine na podstavu čl. 47 ministrske uredbe o odpiranju in zapiranju trgovinskih in obrtnih obratovalnic in o delovnem času pomožnega osebja z dne 16. aprila 1929. Po tej novi uredbi smejo v poedinah krajih dravske banovine biti odprte trgovinske in obrtne obratovalnice takele ob delavnikih:

Trgovinske obratovalnice.

Trgovine smejo biti odprte: v brežlškem okraju poleti in pozimi od 6. do 13. (enih popoldne) in od 15. (treh popoldne) do 20. ure (do osmih zvečer); v krajih Brežice in Sevnica poleti od 7. do pol 13. in od 14. do 18. ure, pozimi od pol 8. do pol 13. in od 14. do 18. ure. V laškem okraju poleti in pozimi od 7. do pol 13. in od pol 14. do 18. ure; v trboveljski in dolski občini poleti od 7. do 12. in od pol 14. do pol 19., pozimi od 7. do 12. in od 13. do 18. ure; v občinah Laško, Sv. Krištof, Dol pri Hrastniku in Trbovlje smejo biti trgovinske obratovalnice ob plačilnih dneh Trboveljske premogokopne družbe za eno uro dalje odprte. V celjskem okraju poleti od pol 7. do pol 13. in od pol 14. do pol 20. ure, pozimi od 7. do pol 13. in od pol 14. do 18. ure; v mestu Celje in celjski okolici celoletno od pol 8. do 12. in od 14. do 19. ure. V gornjegrajskem okraju: poleti od pol 7. do pol 13. in od pol 14. do pol 20. ure; pozimi od 7. do pol 13. in od pol 14. do 19. ure. V konjiškem in ljutomerskem okraju: celoletno od 6. do 12. ure, v občinah Konjice trg. Loče, Oplotnica, Vitanje in Zice celoletno od pol 7. do pol 13. in od 14. do 19. ure; v občinah Gornja Radgona, Ljutomer in Veržej poleti od pol 7. do pol 13. in od pol 14. do 19. ure, pozimi pa od pol 7. do pol 13. in od pol 14. do 18. ure. V dolnjelendavskem in murskosoboškem okraju: celoletno od 6. do 12. in od 14. do 19. ure. V okrajih Maribor, desni in Maribor, levi breg: poleti od 6. do pol 13. in od pol 14. do 20. ure, pozimi od 7. do pol 13. in od pol 14. do 19. ure; v mestu Maribor celoletno od pol 8. do pol 13. in od 14. do pol 19. ure. V prevalskem okraju: poleti od pol 7. do 20. ure, pozimi od 7. do 19. ure; v občinah Črna, Dravograd, Guštanj, Marenberg, Mežica, Muta, Prevalje, Ribnica na Pohorju, Vuhred in Vuzenica poleti od 7. do pol 13. in od 14. do 19. ure, pozimi od pol 8. do pol 13. in od 14. do 19. ure. V ptujskem okraju: poleti od pol 7. do pol 13. in od pol 14. do 20. ure, pozimi od pol 8. do 19. ure; v mestu Ptuj

celoletno od 7. do pol 13. in od pol 14. do 18. ure; v mestu Ormož poleti od pol 7. do pol 13. in od pol 14. do 19. ure, pozimi od pol 8. do 18. ure. V slovenjgraškem okraju: poleti od pol 8. do 12. in od pol 14. do 19. ure, pozimi od 8. do 12. in od 13. do 19. ure. V šmarnskem okraju: poleti od pol 7. do 12. in od 13. do pol 20. ure, pozimi od 7. do 12. in od 13. do 19. ure; v zdravilišču Rogaska Slatina poleti od 6. do pol 13. in od 14. do pol 21. ure.

Trgovine z mešanim, špecijskim in kolonijalnim blagom, delikatesne trgovine, kramarske obratovalnice in branjarije smejo biti odprte v bivši mariborski oblasti celoletno od 7. do 12. in od 14. do 19. ure, trgovine s papirjem, pisarniški in šolski predmeti in tudi knjigarne celoletno od pol 8. do 12. in od pol 14. do pol 19. ure. Pekarske prodajalnice smejo biti odprte celoletno od 5. do 20. ure. Mesnice in prekajevalnice smejo biti odprte v bivši mariborski oblasti celoletno od 5. do 11. in od 16. do 20. ure. Okrepčevalnice, vinarne in žganjarne in sploh obratovalnice v katerih se točijo alkoholne pijače in prodajajo mrzla jedila izključno za konsum v lokalu, smejo biti odprte od 7. do 21. ure. Točilnice brezalkoholnih pijač, javne kuhinje, mlečne okrepčevalnice smejo biti odprte poleti od 5. do 22. ure, pozimi od 6. do 21. ure. Bančni zavodi, posojilnice in zavarovalnice smejo biti odprte celoletno od 8. do 13. in od 15. do 18. ure; če pa je za poedino stroko ali posamezno podjetje uvedeno neprestano obratovanje, pa celoletno od pol 8. do 14. ure.



Zadovoljni

ste, ako imate nove čevlje, a Vaše zadovoljstvo je tem večje in trajnejše, če so Vaši čevlji res dobri in trpežni. Take Vam nudi samo industrija čevljev — **Stermečki v Celju**. O tem se lahko uverite, če zahtevate takoj novi katalog z

več tisoč slikami, katerega prejmete popolnoma brezplačno.

Čevlji iz kravine Din 149, teležji 170, boka 178, sevro 290, goraki 186, lovski 243, golserji 259, športni 243, sandali 80, 88, polčevlji 135, 140. Ravnotako velika izbira dečjih, damskih, platnenih, kopalnih in telovadnih čevljev. Cene nizke in kakovost boljša kakor kjerkoli. 207

Industrija čevljev **R. Stermečki, Celje št. 24.**
Dravska banovina.

vi, temu se nič ne zgodi in ostati mora zmagovalec na polju ljubezni in tudi visoke politike.

»Naprej predrzni dečko,« reče grof, »je že skrajni čas, ali ne slišiš, da že poje večerni zvon?«

Njegove besede se niso več slišale, ker je od juga potegnil močen veter, da so zastokale debele veje močnih dreves v vrtu.

XII.

Nezaželjen sestanek.

On gledal njo, ona pa njega;
Z očesom se trne oko.

Aškerc.

V Račju je v bralcu že znani modrobarvani sobani sredi duhtečih cvetlic čakala na mehkem ležišču grofica Ana Zrinjska na grofa Tatenbaha. Prišla je kakor je sporočila po Rudolfiju, točno in šla takoj v sobano, kjer je imela zadnjikrat sestanek z grofom Tatenbahom. Vedela je, da je grof velik omahljivec, zato je bilo treba železo kovati, dokler je bilo še žareče in mehko. Ni smela pustiti Tatenbaha, ne da bi ga vedno opominjala na to, kar je prisegel storiti. Njegovo moč uporniki na vsak način potrebujejo, zato je

nujno potrebno, da ga obdržijo v zvezi; čas je prihajal, da se dejansko nastopi, bližala se je odločitev.

A tudi njeno srce je hrepenelo po njem. Saj si je morala reči, da ga ljubi; zakaj tudi ne, ker je grof Tatenbah bil še mlad, krasne postave, finega, kavalirskega obnašanja. Vedela je, da se dolgočasi ob strani svoje soproge, ki je bila mirna in tiha, dočim je on sam bil vibravega in vselega značaja.

Ana Katarina Zrinjska pa je tudi sama bila živa, hrepeneča po življenju. Zato je, če tudi ni mislila prvotno na to, čutila vedno bolj, da ji grof Tatenbah ni samo prijatelj, ampak da ga ljubi z vso strastjo razvite ženske, ki hoče še enkrat živeti, predno pride čas, ko ve, da začno propadati njeni vabljivi čari. Ze pri zadnjem sestanku je to spoznala, veliko hrepenenje se je nje polastilo, nekaj ji je reklo:

Idi, da ga objameš še enkrat, mogoče pozneje ne bo več priložnosti.

In tako je bila sedaj tukaj v sobi ter željno pričakovala onega, ki ji je postal drag. Čakala je dolgo, nestrpno, pa ga ni bilo.

»O, on ne pride, njegova ljubezen je prazna beseda,« šepče in se zopet zlekne na mehko le-

Kaiero avio-butno zvezo po-rebujete iz Maribora

?

Maribor, Limbuš, Ruše. Maribor, Gornja Radgona, Radenci.

Maribor, Pobrežje, Dogače, Zg. Duplek.

Maribor, Konjice, Celje.

Maribor, Zg. Kungota.

Maribor, Melje, Sv. Peter.

Maribor, Selnica, Fala.

Maribor, Ptuj.

Maribor, Št. Lenart.

Maribor, Zg. Sv. Kungota, državna meja.

Maribor, Pesnica.

Maribor, Rog. Slatina.

Maribor, Št. Lenart.

Maribor, Marija Snežna.

Vozni red vseh teh zvez iz Maribora imate v zvezku za Din 2.—. Kdor naroči le en izvod po pošti, naj pošlje Din 2.50 v znamkah naprej.

Obrtne obratovalnice.

Takšne obratovalnice smejo biti odprte v bivši mariborski oblasti v vseh mestih in trških občinah oblasti, v številni Dolnja Lendava in Mursko Soboto ter predmestne občine Krčevina, Lajtersberg, Pobrežje, Studenci, Tezno iz mariborskih srezov, kraji: Breg, Gaberje, Levč in Zavodno iz celjskega in občina Breg iz ptujskega okraja celoletno od 7. do 12. in od 13. do 18. ure. Po vaseh cele banovine pa smejo biti neomejeno odprte in za nje ne veljajo določila te uredbe.

Brivske obratovalnice smejo biti odprte v bivši mariborski oblasti: poleti od 7. do pol 13. in od 14. do 19 ure, pozimi od pol 8. do pol 13. in od 14. do 19. ure s pristavkom, da smejo obratovati: a) ob sobotah in dnevih pred sobotnimi prazniki do 21. ure brez opoldanskega odmora, izvemši obratovalnice v mariborskih predmestnih občinah Krčevina, Lajtersberg, Pobrežje, Studenci in Tezno, kjer se zapirajo ob 20.; b) ob dnevih pred ostalimi prazniki do 20. ure brez opoldanskega odmora in c) na veliki petek, petek pred Binkošti, predzadnji dan pred Božičem in na Silvestrovo do 21. ure. V soboto in dan pred prazniki smejo poslovati do 21. ure, a pred Božičem, Veliko nočjo in Binkošti do 22. Poldnevni odmor ni predpisan v sobotah in na dan pred cerkvenimi prazniki, na katere morajo biti obratovalnice ves dan zaprte.

Preko določene meje, in sicer največ za dve uri zvečer, v nobenem primeru pa preko 22. ure, smejo biti vse trgovine in obrtne obratovalnice odprte a) na dan pred sv. Tremi kralji, pred Božičem, velikonočno nedeljo in ob dnevih letnih in mesečnih sejmov, b) z dovoljenjem prvostopnega občupravnega oblastva po dnevih pred velikimi narodnimi shodi.

Ob nedeljah.

Vse trgovine in obrtne obratovalnice morajo ostati ob nedeljah ves dan zaprte, le kolikor niso dovoljene s to naredbo izjeme.

Kljub predpisu narednega člena smejo ob nedeljah biti odprte a) ves delovni čas: 1. kavarniške, restavracijske, gostilničarske, krčmarske in hotelske obratovalnice; 2. obratovalnice, ki se bavijo izključno s točenjem brezalkoholnih pijač; 3. slaščičarne; 4. javne kuhinje, točilnice brezalkoholnih pijač in mlekarne; 5. prodajalnice časopisov; 6. fotografska podjetja; 7. obratovalnice za pogrebno opremo. V krajih, kjer ni takih posebnih obratovalnic, se smejo odpreti v sili izjemoma tudi druge obratovalnice, če je treba oddati potrebno pogrebno opremo; 8. barake in šo-

tori pri cerkvah zaradi prodajanja nabožnih slik, knjig in drugih nabožnih predmetov, igrač, medicinskih izdelkov, sladoleda, kruha, jedi in pijače, hladilnih brezalkoholnih pijač ob verskih proslavah, ko se ljudstvo v izrednem številu zbira iz daljne okolice. V vaseh, trgih in mestih z največ 5000 prebivalci smejo biti ob teh dneh odprte vobče vse trgovinske in obrtne obratovalnice; 9. vse trgovinske in obrtne obratovalnice: a) če je ob teh dneh letni sejem, b) poslednjo nedeljo pred Božičem, c) če je praznik, ko morajo biti obratovalnice zaprte ves dan, na soboto ali ponedeljek, d) ob višji sili, e) prevažanje stvari z vozovi, če se po krajevnih občinah stanovanci selijo in je nedelja na poslednja dva dneva ali na prve tri dni v mesecu; 10. na božji poti na Brezje je prodajanje svetinj, odpustkov in medicinskih izdelkov dovoljeno od 7. do 17. ure; — b. do 14. ure obratovalnice, v katerih se prodajajo gostom za takojšnji konsum v lokalu izključno mrzla jedila in alkoholne pijače z omejitvijo, da je prodaja blaga za porabo zunaj obratovalnice prepovedana; c) dopoldne: 1. podjetja za tovarjenje in raztovarjenje blaga na železniških postajah in v rečnih pristaniščih in podjetja za prevažanje blaga z vozovi; 2. prodajalnice pekarskih izdelkov; 3. mesnice in prekajevalnice, mesarske stojnice in barake, in sicer od 5. do 10. ure; 4. prodajalnice, v katerih se prodajajo izključno lahko pokvarljiva živila, kakor: presna zelenjava, presno meso, presne ribe, zaklana perutnina in divjačina, in sicer od 6. do 12. ure.

Brivske in frizerske obrtne obratovalnice smejo biti odprte ob nedeljah do 12. ure, kolikor ni dovoljeno daljše obratovanje. V primerih izkazane potrebe, posebno v predpustnem času, smejo biti te obratovalnice v posebnih krajih bivše mariborske oblasti odprte tudi ob nedeljskih popoldnevih od 17. do 19. ure, toda le na prijavo, ki jo vložijo pristojna delodajalska organizacija najkasneje tri dni poprej pri pristojnem prvostopnem občupravnem oblastvu, katero prepove tako izjemno obratovanje, če smatra, da za to ni tehtnih razlogov.

Ob nedeljah je dovoljeno izdelovanje pekarskega peciva, toda samo: 1. pekarnam za bolnice, sanatorije ter pekarnam v zdraviliščih, kopališčih in letoviščih; 2. pek. delavn. v krajih, kjer se določa tedenski odmor, ko morajo te obratovalnice biti zaprte, za čas od 12. ure v nedeljo do 24. ure v ponedeljek; vsem pekarskim delavnicam zadnji dan pred Božičem.

Ob nedeljah se sme v času, kadar je dovoljeno prodajanje, raznašati pecivo, meso, slaščice in mlečni izdelki iz delavnic in prodaj-

jalnic po hišah, dočim je ves dan dovoljeno dovažanje piva, ledu, sodavice, mineralnih vod, brezalkoholnih pijač in slinčnih proizvodov.

Ob praznikih.

Ob državnih praznikih mora počivati delo v trgovinskih in obrtnih obratovalnicah: a) ves dan: 1. na dan ujedinenja Srbov, Hrvatov in Slovencev (1. decembra); 2. na rojstni dan Nj. Vel. kralja (17. decembra), — b) v času med slovesno službo božjo, a največ dve uri, po odredbi prvostopnega občupravnega oblastva: 1. na Vidov dan (28. junija); 2. na dan vseslovanskih apostolov Cirila in Metoda.

Prav tako morajo biti trgovinske in obrtne obratovalnice zaprte ob teh verskih praznikih, v kolikor niso določene izjeme s to naredbo, in sicer: a) ves dan v bivši ljubljanski in mariborski oblasti: 1. na Novega leta dan (1. januarja); 2. na dan sv. Treh kraljev (6. januarja); 3. na veliki petek v srezu murskosoboškem; 4. na dan sv. Rešnjega Telesa; 5. na dan Vseh svetnikov (1. novembra); 6. na božični dan (25. decembra); — b) popoldne za bivšo ljubljansko in mariborsko oblast: 1. na praznik sv. Jožefa (19. marca) z omejitvijo, da to ne velja za Prekmurje; 2. na praznik Vnebohoda; 3. na dan sv. Petra in Pavla (29. junija); 4. na praznik Marijinega vnebovzeta (15. avgusta); 5. na praznik Marijinega brezmadežnega spočetja (8. decembra).

Določbe o nedeljah veljajo tudi za praznike. Mesarskim mojström je prepovedano ob nedeljah in navedenih praznikih vsako klanje živali in perutnine v času, dokler so obratovalnice odprte, razen če gre za zakol v sili.

Obče odredbe.

Za poletje se smatra čas od 1. aprila do 30. septembra; za zimo pa čas od 1. oktobra do 31. marca.

Predpisov te naredbe ni uporabljati: 1. na gostilne, kavarne, restavracije in hotele, za katere urejajo otvarjanje in zatvarjanje posebni predpisi občin upravnih oblastev; 2. na samostalne male prodajalnice tobaka (trafičke), če se razen tobačnih izdelkov, kadilskih potrebščin, kolkov, taksnih papirjev, poštinih znamk, dopisnic in razglednic, srečkov razrednih loterij, časopisov ne prodaja v njih nobeno drugo blago; zanje veljajo predpisi monopolne uprave, če pa se te prodajalnice bavijo tudi s prodajanjem drugih potrebščin, ne smejo prodajati teh predmetov v času, ko so zaprte trgovinske obratovalnice v dotičnem kraju; 3. na mlekarne; 4. obratovalnice v zgradbi

Lepe tiskovine

za trgovce, obrtnike, urade, kakor tudi večbarvne razglednice, barvotiske in druge v svojo stroko spadajoče tiskovine v latinici in cirilici

izvršuje

hitro, solidno in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila

Maribor

Roroška c. 5

Čekov. račun št. 10.601

Telefon interurb. št. 2113



žišče, »omahljivi mož je pozabil na svojo prisego in vendar sem mu tako natančno sporočila uro setanka.«

Zdajci je odbila v grajskem stolpu deveta ura.

Grofica je poslušala z napeto sapo na vsak najmanjši šum; slišalo se je, kakor bi kdo prihajal.

»On prihaja, o kako hrepenim po tebi, moj ljubi Erazem!«

V tem trenutku se odprejo vrata, Ana Katarina Zrinjska se dvigne ter stopi k durim, da objame ljubljenega.

Pred njo pa stoji tiha in blede — globoko užaljena grofica Tatenbahova.

Grofica Zrinjska ostrmi, roke ji padejo ob telo in samega presenečenja stopi za korak nazaj.

»Ana Tatenbah,« spregovori plašljivo, dalje ni mogla.

»Da, jaz sem grofica,« odvrne ta rahlo, »in pridem vas obiskat, ker sem zvedela, da ste v tej uri tukaj.«

»Vi ste to vedeli,« reče grofica Zrinjska, ko je pomirila zopet svoje živce.

»Vedela sem za to,« odvrne Ana Terezija Tatenbahova, »in hotela sem vas še danes zvečer obiskati, ker imam vam izročiti nujno pismo, Ker se naši krstni imeni glasita skoraj enako, je pismo namesto v vaše prišlo v moje roke in zato sem ga, ne da bi čitala, natančneje naslov, odprla. Po vsebini sodeč, nisem smela izročiti pisma komu drugemu, tukaj je.«

Po teh besedah je položila grofica Tatenbahova pred grofico Zrinjsko na mizo ono pismo, v katerem je rotill grof Tatenbah grofico Zrinjsko sklicevaje se na vročo in večno ljubezen, da mu sledi v Konjice, kamor je moral neodložljivo oditi, da se sestane z zavezniki zaradi nujnega tajnega posvetovanja; tako tudi more biti vsaj nekaj uric v družbi svoje nad vse ljubljene grofice.

Grofica Zrinjska je prebledela, pismo, ki ga je prebrala ji je padlo iz rok, obšla jo je slabost, morala se je prijeti za rob mramornate mize.

Toda le kratek trenutek je uživala grofica Tatenbahova ta prizor, potem pa stopi bližje.

»Grofica,« reče z glasom neskončne miline, »nisem prišla, da bi vam očitala, če tudi mi je spoznanje, da ne posedujem ljubezni svojega soproga, uničilo celo mojo življenjsko srečo.«